

編者的話

林秀芳 執行編輯

近年多了信徒傾向選擇以「獨行俠」模式上工場，或直接由教會差派，不加入任何差會，究竟三種差派模式有何分別？選擇時需要考慮甚麼因素？長遠而言，上述不同差派模式對宣教士個人及家庭、差派教會、宣教工場及事工的發展，以至宣教的承傳方面有何影響？本期我們邀請了前「大使命中心」執行編輯陳惠雪姊妹、基督教宣道會沙田堂朱京華牧師、本會總幹事吳金煌牧師、本會退休宣教士朱秀卿師母及現任信徒宣教士簡家傑弟兄等，從不同角度分享宣教士、教會與差會在現代如何協作，共同承擔普世宣教的大使命。✦

今日的大環境

陳惠雪 基督教宣道會康怡堂會友

今日的大環境

今日硝煙處處，可見的緬北戰鬥、俄烏戰爭、以巴衝突、恐怖襲擊、種族仇視、示威騷亂，難民流離失所，極待救援；這些現象很多都出現在未聞福音且抗拒福音的種族之間。

與此同時，極端的天氣導致農作物失收，暴雨肆虐，淹水地區斷水缺糧，居民哀嚎。而全球人口每年遞增，不單爭奪米糧，也爭奪就業、教育等資源，這樣的困境罄竹難書。

另一方面，創啟地區、抗拒福音的人口也在增多；無論是穆斯林、印度教徒還是無神論者，都大聲反對基督信仰。身為基督徒，我們如何面對這樣的大環境？如何把我們所得的祝福延伸至這些群體身上？如何鋪展這延福之途呢？差會是一個有組織的機構，由她來推動，鼓勵參與，會更見果效。



今日香港教會的宣教仍屬傳統

今日香港的教會，面對老齡化、移民潮、奉獻減等現象，內顧已經吃不消，外展延福更無暇顧及。不少學者撰文鼓勵教會要蛻變前行，但無論怎樣蛻變，教會履行大使命的責任不會改變。

根據《2023 洛桑青年宣教大會調查報告》，在 130 份回卷中，填卷者所參加的教會設有差傳委員會 / 差傳部的佔 63.8%，有差關小組的佔 6.2%，成立差會的佔 6.2%，以上皆沒有的及不清楚的共 23.8%，所得出的比例看似很積極。¹ 但根據《2022 香港教會差遣宣教士統計簡報》，2022 年差出的宣教士有 670 人，² 比對香港基督教徒人數約 48 萬（香港特別行政區政府 2022 年 7 月的統計），所佔比例微乎其微。

上述《簡報》指出，按回卷宣教士 398 人來計算，其中由差會差派的佔 78.39%，由堂會直接差派的有 20.35%。在服侍群體方面，未得之民佔 74.87%，已得之民佔 21.36%，福音未及之民佔 5.28%（由於宣教士可以同時服侍一個以上的群體，故這裡總數超過 100%）；當中包括穆斯林、佛教徒、無神論者、民間信仰、精靈崇拜等群體。而事工的類別則很多，有開荒佈道、領袖培訓、社區發展、教會牧養、植堂、學生事工等，也有醫療宣教、營商宣教，不過後兩者所佔比例不高，皆為 3.77%，比對開荒佈道的 39.2% 和領袖培訓的 34.17%，實在很少。換句話說，香港差出的宣教士，大部分仍在傳統的宣教路線上。當然，開荒佈道、領袖培訓很重要，建立健全的教會是宣教的目標。

今日的宣教服侍要多元

從本文首段所知，有龐大的人口正等待救援。延福工作要怎樣安排？派米糧、衣物等以濟燃眉之急？長貧難顧！從上述差聯《簡報》所知，近年香港教會的服侍，開始有別於傳統的福音工作，進入多元化了。除一般的開荒、佈道、植堂外，還針對不同地區的需要作專業服侍，也有不少雙職服侍。到創啟地區，特別是貧困人口較多的區域，需從事營商以改善當地經濟、辦學以提升教育水平、改良農耕以助農業發展、提供技能訓練以增加就業機會、或從事醫療、輔導或幫助社區發展等。翻開早期基督教會的擴展史，修會（差會）已經採用這些方式了；宣教先賢來到中國時，面對文化的抗拒，西方差會也是用這樣的方式，不單帶給中國人基督信仰，也改進了中國人的生活。有了前賢的榜樣，我們更當奮力，把整全的福音帶給生活在困境中的種族。

每個人的靈魂都是神所愛的，開荒佈道、建立教會是需要的，但是否僅差派人手開荒佈道，建立教會，便足夠呢？
宣教先賢告訴我們：不是！

¹ 熊黃惠玲：〈2023 洛桑青年宣教大會調查報告〉，《差聯文章Blog》，2023年6月2日。
網址：<https://hkacm1973blog.wordpress.com/2023/06/02/gounto20230607a4/>；下載於2024年9月3日。

² 熊黃惠玲：〈2022 香港教會差遣宣教士統計簡報〉，《差聯文章Blog》，2023年2月26日。
網址：<https://hkacm1973blog.wordpress.com/2024/02/26/gounto20240103a1/>；下載於2024年9月3日。

差會與堂會的合作

堂會宜與差會一起差派

由堂會和差會差派是理想的，請先看看以下的例子：

筆者認識兩位姊妹，沒有差會和堂會的差派，分別在創啟地區從事營商或帶職工作，原因是堂會不接受她們所領受的服侍，惟有自己上路。這是其中一些沒接受差派，一人上路的例子。或許有人認為這是她們自我中心，沒有順服的心，不願接受堂會或差會的指引去行。這是否實情呢？

筆者認為，一人上路，遇險無援，夭折回歸的機會大；若有差會差派，有組織、有策略，也可享關懷、支援，順利發展的機率便高。所以能由堂會和差會差派是理想的，但前提是兩者皆要接納這樣的服侍。

差會宜引導堂會

很多堂會都由差會推動着來決定宣教事奉的。不少堂會至今仍是固守傳統，把屬世和屬靈劃分得清清楚楚，不接納營商、專業或帶職是宣教服侍，如此，會友便不會支持了。

誠然，堂會和差會也有顧慮。傳統的開荒宣教士沒有收入，一貫的做法是集合數個堂會經濟支持，會友奉獻金錢支持，也付上關心和代禱。可是，堂會一般認為營商是做生意賺錢，是屬世的事；專業、帶職有薪酬，也涉及屬世，宜自尋出路，堂會不宜支持，結果連禱告記念也付之闕如。很惋惜！堂會的認知，誰來改變？

差會是通達的，明白服侍需要靈活，會接納這些非傳統卻適合創啟群體的宣教方式。道成肉身、進入社群，有許多不同的方式，營商、醫療、輔導、教師等，都可以接觸很多人群。在創啟地區服侍，就不能墨守成規，須變通，方式要靈活。

差會既明悉進入創啟地區的方式，可順理成章的傳遞予眾堂會；尤其是宗派差會，與堂會的接觸較非宗派差會為多，便應積極的引導堂會認識今日宣教的多元方式。這雖不是一件容易的事，卻是要做的事。

結語

如果問：今日差會的存在意義何在？筆者會說：差會仍是站在推動宣教服侍的前方位置，讓各堂會明白今日宣教的現況，鼓勵和帶領堂會及弟兄姊妹為主踏上救人靈魂之路。💎